

España. 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

REDACCION: Soledad, 27-Imprints
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papelería Solar

Palma Martes 16 Noviembre 1908

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2128 - AÑO VII

Comentario

EL PLEITO CONSERVADOR

Muchos amigos del Sr. Maura, aparentando una tranquilidad que no sienten, procuran quitar a todo trance importancia a la actitud de Sánchez Toca. A falta de otra cosa mejor, se consuelan con la observación de que los disidentes no prosperaron jamás. De ello quieren deducir que el antiguo canovista y exministro de la Corona, no ha de tener fuerza necesaria para producir la división en las filas del partido que ha dirigido temporalmente el Sr. Maura. Creemos que aquellos amigos se equivocan.

Las disidencias, en efecto, no suelen prosperar. Pero hay que declarar que este movimiento de opinión que ha iniciado Sánchez de Toca no es una disidencia, sino por el contrario una protesta de los genuinos conservadores contra un disidente que quiere erigirse en jefe suyo.

Y a ese respecto tiene gran importancia la postura adoptada por el protestante, a quien ya siguen otros valiosísimos elementos, entre los que se cuentan desde ha poco dos ilustres personajes militares.

Por eso, porque no se trata de una disidencia, hemos creído desde el primer momento que tendrá consecuencias trascendentales para la política nacional, este movimiento reintegrante de la verdadera ortodoxia conservadora. Y por eso le seguimos atentamente; y por eso al apercebimos hoy a recoger en este sitio del periódico la principal actualidad política del día, nos encontramos hecho el trabajo, el cual se limita a reproducir los párrafos más salientes de una respuesta que el Sr. Sánchez de Toca da en La Correspondencia de España al desmayado comentario que puso La Epoca al pie de la carta que él la dirigiera hace unos días.

Invitamos a quien quiera a leer detenidamente las manifestaciones del señor Sánchez de Toca:

«Cuestiones tan graves como la ruptura del partido conservador de toda conexión con los gobernantes, y la traza de nuevas divisorias entre los partidos políticos, no pueden considerarse definitivamente resueltas con la última memorable arenga del Senado, que las proclamó por vez primera. En los partidos gubernamentales, las resoluciones graves no deben tomarse al modo que un público revuelto adopte acuerdos o seclama conclusiones en reuniones congregadas, por lo visto, para entre tener las vacaciones del entendimiento. Sobre todo cuando se trata de determinaciones de tan temerosas consecuencias, la conducta colectiva de un partido conservador no puede comprometerse bajo la presión de esos aparatos escóticós, en los cuales, dentro de los Parlamentos, lo mismo que en la ópera, la letra es lo de menos, y todo está en la música que emboba y arrebató al auditorio, en términos de que, aun quedando ayunos de la sustancia del argumento, ó cuando menos sorprendidos, aplauda delirante, tomándose por convencimiento el deleite experimentado ó un concepto equivocado de altos deberes.

Ningún partido político podría subsistir tomando como base para el régimen de sus disciplinas de asamblea la suposición de que las efervescencias colectivas de un auditorio en estado de emociones oratorias constituyen expresión suficiente y rendimiento definitivo de la voluntad hasta sobre aquellos compromisos contractuales que ligan todos los destinos de la vida.

—Si la cosa valiera la pena, diría que era propio de un humorista como Dickens el describir la escena de un personaje que, habiendo pasado dos tercios de su vida en el partido liberal, con el que fué dos veces ministro, atacando al partido conservador, al propio tiempo que vilipendia a su jefe y correligionarios liberales, para venir luego a explotar el noble apoyo de los conservadores con leyes, procedimientos y tratos personales desconocidos en nuestras tradiciones, se atreve a declarar «fuera de la disciplina del partido conservador» a quien toda su larga vida la ha pasado afiliado a este partido; y hasta lo hace verosísimamente por la misma pluma que escribió quizá en los diarios más radicales, y hasta con personal molestia y mortificación de su actual inspirador.

Por cierto que es ocasión de que reconozca yo esas voces malévolas ó inconscientes que vienen resonando acerca de la inquietud y de lo discolorado de mi carácter, y de no sé cuántas disidencias que me atribuyen. Yo no he conocido más jefes del partido conservador que Cánovas y Silvela, é invito a quien quiera a que señale un acto de disidencia por mí realizado frente a estos dos insignes hombres públicos y que haya

sido por ellos calificado de tal, y estoy dispuesto a examinar a mi vez la vida política de cualquiera, en parangón con la mía, en cuanto a consecuencia y seriedad, y entonces será ocasión de recordar cuántos han pertenecido á otros partidos, cuántos han figurado en alguna de las disidencias que agitaron al partido conservador, y hasta hablaremos de algunos que figuraron en las dos, pues también hay casos de esto. Y por cierto que para permanecer constante en la ortodoxia de mi partido, hubo alguna vez de sacrificar hondos afectos personales.

Verdad es que cuando se les por algunos con tranquilidad que uno de los tratadistas militantes en la mayoría del Sr. Maura declara que Cánovas no representó en gran parte de su vida las doctrinas conservadoras, y que estaba reservado el restablecerlas en su pureza al ministro de Ultramar en 1893, no es extraño que hayan perdido hasta la memoria de su historia personal y la de los demás.

Yo respeto el criterio de los que aún consideran conveniente prorrogar los espacios de silencio; pero entiendo de otro modo mi obligación con mi país y mis correligionarios de siempre al exponer los peligros que á mi juicio corren el partido y las doctrinas que hemos sustentado toda la vida. Al tiempo queda reservado el fallo definitivo acerca de quien acertó mejor á servir el interés público.»

Teodoro Llorente

Valencia tenía una deuda de gratitud pendiente con Teodoro Llorente, y Valencia se dispone, con espontáneo y noble sentimiento de admiración, a saldarla. Todo fiestas será estos días la bella ciudad del Turia, sabía como pocas en el arte difícil de resaltar con flores y sencillos tocados sus gracias y primores; un júbilo que nacerá de las almas, cándido y bueno, alegrará los semblantes, y las campanas de los templos tendrán lenguas triunfales y esparrancar por los ámbitos de la ciudad y sobre los vergeles de la Huerta un himno de salutación y de gloria a su gran poeta.

Porque Llorente, si para los españoles con evidente injusticia, no era otra cosa que el traductor experto de Heine, Goethe, Byron, Schiller, Musset, etc., para los valencianos, ante todo y especialmente, es el trovador de sus viejas tradiciones regionales, de la hermosa peregrina de sus mujeres, del alma popular de sus incomparables jardines, de cuanto es digno de ser alabado y cantado en aquella deliciosa comarca de España.

La vida de Llorente es de las que honran al pueblo que tuvo la suerte de contarle como hijo. Es una vida de laboriosidad sin desmayo, de trabajo sin tregua; vida fecunda para la sociedad y para las letras, que á todo pudo aplicar con creces su diligente actividad.

Conservador de abolengo, su personalidad adquirió relieve al encargarse de la jefatura del partido en que militaba D. Francisco Silvela, el irónico y sutil y culto escritor; cuantos siguen con algún cuidado el movimiento político de España recordará los discursos que pronunció el Sr. Silvela al ser mantenedor de los Juegos florales de Valencia y en solemnidades posteriores, abordando el tema del regionalismo y defendiendo la necesidad de fomentarle, siempre que su esfuerzo sea paralelo al de la nación y sume á ésta sus energías y desvelos; doctrina que luego rectificó el Sr. Maura, con evidente fracaso, según propia confesión.

En el criterio de Silvela influyó, sin duda de ningún género, Llorente. En todo momento había sido su lema trabajar por el esplendor de Valencia, considerándola, no como una entidad independiente, sino como un factor del desenvolvimiento nacional. Cuando fundó Llorente la Sociedad de «amadores de las glorias valencianas» que se llama Lo Rat penat, esa fué la orientación que se emprendió. Actualmente, en cuantas fiestas de Juegos florales se celebran, lo oréis de labios de la ilustre personalidad que ocupa la presidencia: «Todo para Valencia y Valencia para España.» Y tan sano concepto del regionalismo está infiltrado en las distintas clases sociales de la región levantina y es guía constante de sus actos y determinaciones.

Llorente ha sido, por la saludable eficacia de sus ideas regionalistas, uno de los políticos que, sin algaradas ni voces detonantes, más ha trabajado por la unidad y el engrandecimiento de la

patria. Modestamente, con un entoncismo que arranca de la satisfacción del deber cumplido, ni ha pregonado solemnemente su obra pidiendo mercedes ni la ha tasado, con la concesión de preeminencias y honores. Perteneció al contado número de hombres á quienes no importa que se retrase la hora de la justicia, y esperan fortalecidos por sus convicciones el instante de los aplausos sinceros. Feliz él, que puede gozar plenamente de tal dicha en el luminoso declinar de la existencia. Para otros, esa consagración sólo llega con la muerte.

Al frente de Las Provincias, uno de los mejores diarios de España, batalló brillantemente como periodista. Supo imprimir al periódico la mesura de su carácter, la austeridad de sus ideas, la preclara estirpe de su credo de artista. Allí realizó una concienzuda labor crítica, firmó sus estudios con el pseudónimo de Valentino, y allí alentó y protegió á los jóvenes que se incorporaban al movimiento valencianista, publicándoles composiciones y juzgando benévolutamente sus trabajos con una solicitud realmente paternal.

En torno suyo están cuantos escriben el actual dialecto valenciano. Cebrian Mezquita, Paig Torralva, Bodenes, Dalman, Palanca, Bodría, Cabelles, Cidón, Durán, Martínez Ferrando, Allora, etc., distinguidos representantes de la literatura que se cultiva y prospera á la sombra del árbol frondoso de Lo Rat penat discípulos de Llorente son y se honran en proclamarlo. Nadie desconoce en Valencia lo que han sido y siguen siendo las tertulias literarias de Don Teodoro. Por sus manos pasan casi todas las poesías que allí se escriben. Posee por entero la confianza de los literatos. Y él, insigne artista y, por lo tanto, crítico sagaz, les señala incorrecciones, apunta deficiencias y prodiga consejos.

Por eso, por su honradez y su civismo, se le llama el Patriarca. Llorente está ya muy viejo y rendido por la fatiga. La última vez que le vi, hace ocho ó nueve años, fué en su casa, y conservo un recuerdo penoso de aquella entrevista. Estaba convaleciente. Sus ojos que tantas bellezas supieron sorprender, apenas veían; sus oídos reacios, acogían con dificultad nuestras palabras. Pero no habían borrado las dolencias, ni la majestad del rostro, ni la distinción del cuerpo, rechoncho de vejez. Y habló de literatura; porque nosotros le oímos embelezados.

Después de Wenceslao Querol, Llorente es el mejor poeta que Valencia ha tenido en la pasada centuria. Versos de la juventud, recopilación de sus primeras poesías, le presentan como poeta inspirado, dócil al clasicismo español, cuidadoso del estilo y de reposada y fácil inspiración. Como Heine, canta con predilección las cuitas, ambiciones y dichas amorosas. Es frecuente en literatura que los traductores se apropien algunas de las cualidades de los escritores á quienes interpretan. Analogías muy marcadas existen entre ambos, si bien Llorente, más afortunado en sus pasiones, no llega nunca á la sombra de desesperación del bardo alemán. A otros muchos poetas tradujo, y apenas hallamos vestigios de su influencia en la producción de Llorente. En arte, las ideas, más que por la reflexión, se asimilan por el temperamento.

Como poeta valenciano, á Llorente no se le puede señalar un rival. El Libro de versos es sencillamente una joya de aquella literatura. Refleja las costumbres, los tipos, la naturaleza y el espíritu de su región con una fidelidad asombrosa. En la superficie reposada de un lago no se proyectan mejor los panoramas de las márgenes. Se acentúa en este libro el extremoso cuidado con que Llorente pulió siempre el estilo. Con un contemporáneo suyo, Nañez de Arce, puede igualarse en la maestría de la forma. Una composición de Libro de versos, La barraca, bastaría para hacer la reputación de un escritor.

Otro librito, que tuvo mucha resonancia cuando se publicó, titúlase Cartes de soldat. Llorente dió con él una prueba de la fertilidad de su ingenio. Imitando la manera sencilla y romántica de escribir un soldado, compuso cartas de la guerra, que constituyen un poema bellísimo. Algún que otro escritor desechado se ensañó con Llorente, á propósito de Cartes de soldat, interpretando como descuidos lo que

en su mayor parte eran aciertos. A las cimas más altas no llega el croar de las ranas.

Después Llorente publicó la Historia de Valencia, verdadero monumento; en el que invirtió muchos años, recorriendo villas y pueblos, visitando archivos y antano documentos. Ha sido el Martín de Viciana actual. Sus íntimos le preguntaban:

—¿Cuándo publica usted la Historia, don Teodoro?

—Ya veremos. Aún me faltan datos. Quiso llevar la escrupulosidad de su investigación retrospectiva al límite que requiere la severidad de la crítica histórica. Un día y otro, con labor paciente, preparó ese libro, que puede decirse á la admiración de propios y extraños. Está escrito con una prosa castellana digna de Fr. José de Sigüenza.

Varias han sido las ediciones publicadas de las poesías que tradujo. Dos debo señalar especialmente: la de la Biblioteca clásica y la última de las Poesías, de Heine. De sus trabajos dispersos, recuerdo una hermosa conferencia leída en el Ateneo Científico, de Valencia, y que se titula, si no recuerdo mal Las bellas letras y las bellas artes en la época presente. Refiriéndose á la soberana belleza, ni engendrada ni percedera, de que nos habla Platón, decía Llorente: «¡Dichosos vosotros los que podéis contemplarla y reflejar en vuestras obras sus inmortales resplandores!»

Mañana, en el acto solemne de su coronación, lo mismo deben decirle los valencianos á él, cantor excelso: «¡Dichoso tú, que supiste contemplar la belleza y reflejar en tus obras sus inmortales resplandores, para gloria impercedera de tu nombre, y de tu patria!»

Porque España entera participa también de la gloria de Llorente y se asocia al homenaje. «La poesía es patrimonio de todas las almas, y todos los lectores de Llorente tenemos para con él motivos sobrados de reconocimiento y admiración. Mañana vestirá el buen Cupido sus mejores galas. El amor desinteresado, colectivo, de un pueblo ofenderá á Llorente sus dones.»

Bueno es que con los propósitos de renacimiento que España entera siente coincidan estos certámenes en que se exalta, al honrar á los poetas, el alma nacional. Un día fué Málaga, el que aclamó á Fernández Shaw; en otras ocasiones, Alpacete y Salamanca, á Salvador Rueda; mañana, Valencia á Llorente. ¡Este soplo de idealismo que pasa por la Península quizá nos cure de suicidas pesimismo y despierte estímulos necesarios para el próspero resurgir de nuestra sociedad! Consideremos que España es grande hasta en sus desgracias.

—Vicente ALMELA

El Rey de Thule

(traducción de Goethe)
Hubo en Thule un rey amante
Que á su amada fué constante
Hasta el día que murió;
Ella, en el último instante,
Su copa de oro le dió.

El buen rey, desde aquel día
Sólo en la copa bebía,
Fiel al recuerdo tenz,
Y al beber, humedecía
Una lágrima su fez.

Llegó el momento postrero,
Y al hijo su reino entero
Cedió como era ley:
Sólo negó al heredero
La copa el constante rey.

En la torre que el mar besa,
Por orden del rey expresa
—Tan próximo ve su fin,—
La corte en la regia mesa
Gezó el último festín.

El postrer sorbo el anciano,
Moribundo soberano,
Apuró sin vacilar,
Y con enérgica mano
Arrojó la copa al mar.

Con mirada de gozón,
La copa, que al mar caía,
Fijo y ávido siguió,
Vió como el mar la sobía,
Y los párpados cerró.

—Teodoro Llorente

Las millonarias yankis

Muchas veces se ha publicado la lista de los millonarios americanos. La fortuna de los reyes del petróleo,

del acero, del carbón y de los ferrocarriles no es, por lo tanto, un secreto para nadie.

Otra curiosa estadística que estaba por hacer es la de cuáles son las mujeres más ricas del mundo.

La de mayor caudal de todas ellas es mister Kalty Green, que posee 450 millones. Yanqui, naturalmente.

Signa la Sra. Russel Lage, americana igualmente.

Heredó 400 millones; pero ha dado gran parte de su fortuna á diversas obras de beneficencia.

Ocupa el tercer puesto la Sra. Von-Bohlen, hija del célebre constructor Krupp, fabricante de cañones.

Llevó cerca de 400 millones de dote.

En cuarto lugar está la Sra. Walker, con 350 millones.

Después, una mejicana, la señora Creel, con 25 millones de renta anual.

La duquesa de Roxburgh, née Ogden Gollet, tiene un capital de 125 millones.

La condesa Szechenyi, née Vanderbilt, 62 millones.

La marquesa de Graham, hija del duque de Hamilton, disfruta 3 millones de renta.

La hija de sir Blundell Maple posee dos millones 500 mil francos al año.

El décimo lugar pertenece á madame Jules Lebandy, con dos millones de renta.

RODANDO POR EL MUNDO

Perros, agentes electorales

En varios países existen hace tiempo los perros policías; pero en América, en los Estados Unidos tienen ya perros políticos.

En una elección verificada recientemente en Nueva York, uno de los candidatos que luchaban tuvo la ingeniosa idea de serirse de cuatro perros que tenía como propagandistas de su candidatura.

Los vistió con una especie de manta de lana, en la cual iban pintados en letras de varios colores estas palabras: «Votad á Murphy».

Esos agentes electorales de noyísima especie recorrieron las plazas y las calles de la gran ciudad con verdadero éxito, puesto que su fama resultó triunfante en la elección.

La fragata, ave mensajera

Desde hace quiza muchos siglos ciertas tribus emplean el ave llamada fragata para llevar mensajes.

Seguramente, llegará tiempo en que se hagan experimentos que demostrarán la supremacía de este enorme pájaro en tocante á la orientación para volver á su nido, y entonces quedarán eclipsadas las palabras mensajeras, porque la fragata es un ave extraordinariamente fuerte, sus alas cubren grandísima superficie, puede aprovechar las ventajosas de las corrientes de aire elevadas, porque vuela muy alto y además de esto, se pasa varios días sin comer.

En opinión de M. J. B. Watson, de la Universidad de Johns Hopkins, la fragata es capaz de volverse á su nido en las Bahamas, desde Groenlandia ó desde cualquier otro punto, siempre que el derrotero que haya de seguir sea parcialmente marítimo y terrestre para encontrar, respectivamente, alimento y sitio de descanso.

Abdul Hamid, vacunado

El triste exsultán de Turquía acaba por fin de acceder á que se le vacune; pero ha habido para ello grandes dificultades y muchas precauciones.

El sultán destronado no morirá, por lo visto de cornada de burro.

Primero exigió que vacunaran á diez mujeres de su harém en presencia suya, antes de ser él vacunado.

Significó el mayor interés los resultados de aquellas operaciones; y cuando al fin se dió cuenta de que no había el menor peligro consintió que se le vacunase, pero debajo de la rodilla.

—LICURGO

Una carta de Ossorio

El Heraldo de Aragón publica la siguiente carta, que ha dirigido el exgobernador de Barcelona, Sr. Ossorio y Gallardo á amigos políticos suyos del distrito de Caspe.

Dice así la carta:

«Mi querido amigo: Se aproximan las elecciones municipales, que en el estado actual de la política pasada tienen una trascendencia enorme, puesto que la constitución de los Ayuntamientos ha de ser el arma principal para la gran batalla que poco después habrá de librarse en las elecciones generales en-

tre los elementos radicales y revolucionarios, que no han vacilado en deshonrar á España ante el Extranjero con tal de satisfacer sus apetitos, y las gentes de orden, que se aprestan á defender la tranquilidad de los pueblos, los fueros de la familia y de la propiedad y el honor de la nación. Por ello suplico á usted que diga la situación del Ayuntamiento en ese pueblo; color político de los que han de salir y de los que han de quedar; candidatos que tengan probabilidades de obtener el triunfo entre nuestros amigos; manera de emprender la lucha para lograr la victoria, y todo lo que á usted se le ocurra además como necesario para pelear contra los que, amparados en la complicidad del actual gobierno, quisieran ver reproducidos los crímenes de Barcelona, hasta en las más pacíficas aldeas. En esta ocasión he de poner á prueba sus sentimientos políticos y su buena amistad. Le anticipo las gracias y me reitero suyo afectísimo amigo, q. b. s. m.

—Ángel Ossorio.»

El Heraldo de Aragón, comentando este famoso documento, dice:

«El Sr. Ossorio es, por el cargo que desempeñó y por el estupendo fracaso de sus gestiones, el primero que debiera callar, humilde, llorando sobre sus pasadas culpas.»

Todas las acusaciones de todos los partidos pesaron sobre él...

En otro país, un gobernante como Ossorio no se atrevería á levantar su cabeza, abatido por su triste destino. En España se da la extraña paradoja de que se alce alto para difamar é insultar el causante por imprevisión é ignorancia de una de las mayores catástrofes de nuestra época.»

La publicación de la carta ha producido, no ya sorpresa, sino indignación general, aun entre los mismos conservadores.

Se asegura que el gobernador civil ha enviado la carta al fiscal.

Los concejales republicanos señores, Isábal y Marraco han anunciado que los republicanos realizarán un acto de protesta.

En aquel sentido se expresan los liberales de Caspe.

El senador conservador Sr. Castellón ha dimitido el cargo, y los demás conservadores rechazan la jefatura del Sr. Ossorio, impuesto por Maura.

PROCESO SENSACIONAL

El asesinato de Steinheil

Paris 10 (9:35 noche).

Septima sesión

Segue la prueba testifical.—Marieta Wolff criada de los Steinheil

Empieza la sesión á las doce y diez de la tarde.

El público, tan numeroso como ayer. Entre los concurrentes se cuentan el famoso pintor humorista Juan Veber; los literatos Pablo Adam, Tristán Bernard y Adolfo Brisson, Rochefort ocupa su sitio de siempre.

Comparece Marieta Wolff en medio de expectación extraordinaria. Todas las miradas se clavan en ella; todo el mundo recontra la atención en sus palabras, que son claras, terminantes, sin sombra de emoción.

Declara que es viuda de un cochero de punto y que Margarita conocía bien á todos sus hijos, y particularmente á Alejandro.

Margarita—dice contestando á otras preguntas—era activa, laboriosa y muy fuerte. Se ocupó mucho de la dirección de su casa.

—Entre sus amantes ¿figuró monsieur Chouanard?

—Sí.

—¿Lo sabía Steinheil?

Marieta vacila un momento y dice: —No lo sé; pero le veía en su casa, como á otros, sin mostrar extrañeza.

Afirma que en Vert-Logis, la finca de Bellevue, se conocía á Margarita por su nombre y no por el de madame Prevost.

Entre otros amantes de Margarita, frecuentaron Vert-Logis Chouanard, Bahincourt y Borderel.

—¿Qué personas, aparte de esas, durmieron en Vert-Logis?

—Mi hijo Alejandro, algunas veces. El presidente hace notar que esto era natural que ocurriese mientras Marieta estaba en la finca. Pregunta luego á Marieta si «Meg» se mostraba más cariñosa con Alejandro que con sus otros hijos.

—A todos—dice Marieta los quería mucho.

—¿Os besaba alguna vez la señora, y besaba á vuestros hijos?

—A todos nos besaba frecuentemente,

M. Steinheil quería mucho a su esposa. Antes de que respondiera el testigo, interviene la procesada para hacer observar que todos sus criados, excepto el exayuda de cámara Raimundo Conan, han hablado bien de ella. Después vuelve al tema de acusar de mani- fiesta hostilidad a los jueces instructores del sumario.

Cuando Marieta Wolff puede, por fin, contestar la pregunta que le ha hecho el presidente, dice que Steinheil sentía una profundísima admiración por Margarita y encontraba bien todo cuanto hacía ella. Se habla de las frases que la viuda pronunció en la mañana siguiente a los crímenes. Marieta afirma que la señora se expresaba tristemente, sin que nada pudiese denotar que no sentía verdadera pesadumbre.

Se pone en claro cuánto tiempo puede invertirse en ir desde la villa Vert-Logis hasta la casa del callejón Rousin. Resulta que el máximo es una hora y el mínimo tres cuartos de hora.

Prosigue lángidamente el interrogatorio sobre lo que acaeció la intervis- pera y la víspera del crimen, y queda sin determinar exactamente el momento en que «Meg» telefonó a Vert-Logis el aviso de su llegada.

M. Vallés, con sagaces preguntas, procura averiguar en que empleo Marieta la noche del 30 al 31 de Mayo, que pasó en Vert-Logis.

Marieta.—Desde las diez de la noche no vi a nadie. Me acosté antes de las once y me levanté, como de costumbre, a las seis de la mañana, más bien unos minutos antes, porque esperaba la llegada de los señores y tenía que preparar el almuerzo.

El presidente sondea hábilmente a la testigo para saber si tardó más que de ordinario en hacerse la «toilette», pero nada consigue. Entre la destreza de M. Vallés y la astucia de Marieta hay un terrible duelo en que los dos rivales emplean armas idénticas, y nada se esclarece.

En las primeras horas de la noche del 25 al 26 de Noviembre, según la declarante, fué un periodista a decirle que la señora estaba presa; pero la señora regresó más tarde, y luego llegaron otros dos periodistas que hablaron largamente con ella.

Presidente.—¿Vos escuchasteis la conversación?

Marieta.—De ningún modo! Cuenta luego que a media noche le mandaron hacer té, que tomaron Mad. Chabrier y Marta Steinheil.

Presidente.—¿Es cierto que la señora os preguntó qué haríais si la justicia os interrogaba, y vos le contestais que lo negaríais todo?

Marieta.—No es verdad.

Presidente.—¿Tampoco es exacto que intentaseis suicidaros con gas y que mostraseis un revólver a los esposos Chabrier, diciéndoles: esta es mi salvación?

Marieta.—No es exacto tampoco. Durante toda la noche ignoré que la señora hubiera acusado a mi hijo.

Defensor (a Marieta).—Cuando algún amante de la señora pasaba la noche en Vert Logis, ¿le presentabais vos a la mañana siguiente, como si éhadi- cho, una cuenta de gastos?

Marieta.—¡Jamás!

Margarita, irridadísima, interrumpe:—Esa afirmación es una infamia! En la época en que M. Chouanard iba a la villa, ni siquiera arragaba la cama, ni guisaba Marieta. Era yo misma quien lo hacía todo.

Además, si M. Chouanard llegó a entregarme a mí, a mi misma, 5.000 francos en diferentes partidas, él ganó más de 60.000 en su comercio gracias a los conocimientos que había hecho, gracias a sus relaciones conmigo.

El presidente dispone un careo entre Marieta Wolff y el periodista M. Barby y los señores de Chabrier. Todos ellos mantienen su afirmación de que Marieta intentó suicidarse y pronunció las frases «Esta es mi salvación» y «Lo negaré todo», mientras que la testigo sigue negándolo energicamente.

La sesión se suspende a las dos y media para que tome algún descanso la exoriada de los Steinheil, y reanuda da veinticinco minutos más tarde, pide Marieta que se la caree con el periodista M. Labruyère, para que éste diga si es cierto que le aconsejara escapar al extranjero, porque, apenas prendiesen a su hijo, la prenderían a ella.

Comparece Labruyère, y confirma que no hizo semejante indicación a Marieta, aunque realmente pudo pensar que iban a prenderla.

La testigo, durante el careo, habla a Labruyère con mucha acritud; el periodista se irrita, y entonces cuenta que la criada y su hijo Alejandro, aprovechándose de la concurrencia informativa establecida a la sazón entre varios periódicos, especialmente entre «Le Matin» y «Le Journal», establecieron el sistema de no «celebrar» entrevistas, si no se les daba dinero, y facilitaban las informaciones al mejor postor.

Labruyère dice que «Le Matin» las pagaba más caras, y por eso las publicaba.

Este relato produce risas y comentarios en el público; el periodista se vuelve al auditorio, y exclama:—El mismo sistema siguen todos los periódicos.

Voces: ¡Todos, no! Con esto termina la declaración de Marieta Wolff.

M. Balincourt, uno de los amantes

Comparecen M. Balincourt, que fué amante de la esposa del pintor. Con exquisita corrección, procuran- do delicadísimo borrar en sus

palabras cualquier afirmación que pudiera ser deprimida para Margarita. M. Balincourt refiere su «liaison» con la adúltera, y dice que no hacía falta mucha perspicacia para observar que el lujo de la casa de Steinheil no era más que una pobreza dorada.

M. Borderel, el viejo rico último amante de la procesada

La comparecencia de M. Borderel, el pobre hombre a quien sus debilidades amoratorias llevaron primero a los brazos de Mad. Steinheil y luego le han traído a este escándalo, que quizás le ha robado diez años de vida, era esperada con enorme y malsana curiosidad.

La curiosidad ha sido defraudada. La declaración del rico y viejo amante de Margarita es escuchada con profundo silencio.

Borderel, muy turbado, pero caballeroso, correcto, atentísimo, lleno de discreción, dijo en sustancia lo siguiente:

—Conoci a madame en casa de unos amigos míos, durante uno de mis frecuentes viajes a París.

—Desde luego me pareció una mujer ideal para querida, dadas mis circunstancias: mi edad, mi situación.

—Se han dicho muchas inexactitudes sobre mi amistad con madame, y debo esclarecerlas.

—Hice a madame, en total, cinco ó seis visitas, la última de ellas el 14 de Mayo de 1908.

—Siempre me sorprendió la gran libertad de que gozaba; pero ella me la explicó diciéndome que estaba en completo desacuerdo con su esposo, de quien se hubiera divorciado si no tuviese una hija.

—Como lógicamente había de suceder llegó la ocasión de que hablásemos de la posibilidad de la separación de los cónyuges y de nuestro matrimonio; pero yo hice saber a madame que nuestra boda era imposible hasta pasados nueve años, cuando fuese mayor de edad el menor de mis hijos.

—Madame conocía mi decisión irrevocable.

—Cuando mis hijos descubrieron la existencia de nuestras relaciones, resolví romper con madame.

Presidente.—¿Cree ó creyó alguna vez el testigo que la procesada fuera culpable de los crímenes que se le imputan?

Borderel.—Jamás lo creí.

Presidente.—¿Le pidió alguna vez dinero la acusada?

Borderel.—Nunca. El dinero mío que recibí se lo di siempre espontáneamente.

Presidente.—¿Cuál fué la cantidad aproximadamente, que disteis a la procesada?

Borderel.—Unos siete mil francos.

14 Noviembre de 1909.

MEJORAS DE PALMA

Nueva entrada a la Ciudad

Conforme prometimos a nuestros lectores, hemos sostenido larga conversación con el arquitecto don Jaime Aleñá, autor del proyecto que ha estado expuesto al público en la librería del Sr. Tons.

Creemos interesante transmitir a los lectores algunos de los datos que hemos recogido en nuestra conversación con el Sr. Aleñá, seguros de que merecerán la atención general.

—¿.....?

—El objeto del proyecto en su parte útil es salvar el desnivel entre el muelle y la calle de Palacio, desnivel que es de 16 metros poco más ó menos. Se consigne esto mediante rampas de pendiente variable cuyo origen es el cruce de los ejes de la calle de la Marina y el Muelle. Desde este punto arranca una vía de 8 metros de ancho de afirmado y 4 metros de aceras ó sean en total 12 metros.

Como los terrenos de la Muralla junto al cuartel de Caballería no tienen este ancho sino solo ocho metros y medio, se hace preciso trazar un pequeño desvío en su arranque saliendo algo del terreno de la muralla é invadiendo el camino de ronda en una pequeña zona. En línea recta (exceptuando ese pequeño desvío) y con una pendiente de treinta y tres por mil se proyecta un tramo de 180 metros, alcanzando el nivel de la muralla; desde este punto y con una pendiente de cuarenta y ocho por mil en una longitud de 120 metros la vía cambia dos veces de dirección mediante dos curvas; hasta frente la entrada de la Audiencia territorial quedando el piso de la nueva vía cerca de un metro más bajo que el existente. Continúa la vía desviándose ligeramente de la dirección que hasta este punto ha llevado y con una pendiente de treinta y cuatro por mil sigue hasta frente la calle del Estudio General; esta pendiente es poco mayor que la de hoy. Resulta pues que el desarrollo total es de unos cuatrocientos metros de calle salvando un desnivel de más de 15 metros.

—¿.....?

—Para poder establecer comparación

sucesos ocurridos en esta ciudad durante la semana trágica.

El Sr. Jiménez ha sido recibido en la estación por los partidos republicano y socialista con sus respectivos estandartes, acompañados de la banda de música del Sr. Rosselló y numeroso público, dirigiéndose al Centro Republicano, en donde se ha visto obligado el Sr. Jiménez a salir al balcón, pues así lo reclamaba la multitud que llenaba por completo la espaciosa plaza de Sa- llent.

Al asomarse el Sr. Jiménez Moya ha resonado un gran aplauso.

Ha dicho que saludaba a los manacorenses y que agradecía el entusiasta y cariñoso recibimiento que le habían dispensado, y que acudiesen al mitin que se había de celebrar por la tarde donde sería más extenso.

En efecto, a la una y media se ha dado principio al mitin en el teatro Variedades, llenándose el local completamente.

Se ha dado principio al acto, tocando dicha música la «Marsellesa», que ha tenido que repetirse en medio de un general aplauso.

Los oradores han sido los Sres. Navarro, Soler y Jiménez Moya, protestando todos de la represión ejercida por el gobierno del Sr. Maura en los sucesos de Barcelona, reclamando la alianza de todos los elementos amantes de la libertad, para combatir a Maura y sus partidarios, presentándose ocasión propicia dentro poco tiempo con motivo de las próximas elecciones, añadiendo el Sr. Jiménez, que en Madrid (de donde viene ahora) los republicanos y socialistas estaban detrás de Maura, que la misma unión se había hecho en toda España y que en esta localidad también se haría, si estaban conformes los que llevan la representación del partido liberal y no preferían ir unidos con los conservadores como en las últimas elecciones.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos, principalmente el señor Jiménez Moya que con gran elocuencia y entusiasmo, ha dado estensos detalles de lo sucedido en Barcelona, protestando de la arbitrariedad con él cometida, teniendo duros calificativos para el señor Maura y terminando recomendando la unión de todos los liberales de esta localidad en las próximas elecciones.—C.

14 Noviembre de 1909.

NOTICIAS CORTAS

Siete comensales asesinados

París 12.—Comunican desde San Petersburgo noticias de un crimen espantoso cometido en un prebiterio de Krupytz.

Un sacerdote de pope llamado Tehuilitaki organizó ayer un banquete para festejar el cumpleaños de su padre. A la comida asistieron siete personas.

Cuando la fiesta estaba en su auge y todos los amigos se mostraban más estísfichos y contentos, aparecieron de improviso tres hombres armados de fusiles; sin dar tiempo a que se levantasen los comensales, hicieron fuego sobre éstos: mataron al sacerdote y a seis de los invitados, y escaparon sin que los viera ninguna persona que pudiera delatarlos.

La policía los buses, pero está completamente desorientada.

Un ciclón en la Jamaica

Londres 12.—Han sido enviados muchos buques al mar de las antillas para que hagan reconocimientos y presten auxilios a los habitantes de los puntos devastados por el tornado.

Por fin se ha podido establecer comunicación con la Jamaica, y según las noticias de allí recibidas, los daños producidos por el temporal y las inundaciones alcanzan a 25 millones de francos.

El nuevo gobierno rumano

París 12.—Dicen de Bucarest, que ha quedado constituido el nuevo ministerio rumano.

El Sr. Brahaner ocupará la presidencia, y el Sr. Djuvara el ministerio de Negocios extranjeros.

El tratado hispano cubano

Londres 12.—Comunican de Washington que el departamento de Estado ha pedido a Cuba informes sobre el nuevo tratado de comercio hispano-cubano.

De la contestación que se obtenga depende la ultimación del tratado de reciprocidad entre los Estados Unidos y Cuba y la aplicación de la tarifa máxima a las importaciones españolas en los Estados Unidos.

LOS PUEBLOS

Manacor

Esta mañana en el tren de las diez y media ha llegado el conocido periodista y director del semanario «Justicia», que se publicaba en esta localidad, don Manuel Jiménez Moya, y que dejó de publicarse dicho semanario porque el Sr. Jiménez fué reclamado por la autoridad militar de Barcelona a raíz de los

de la mayor facilidad de la nueva vía citaremos que la cuesta de Conquista, desde su arranque de la calle de la Marina hasta la calle de Palacio tiene algo menos de 300 metros salvando un nivel de unos 16 metros con una pendiente algo menos de un 60 por mil, pendiente constante en casi 300 metros, y en la nueva vía la pendiente máxima en solo 120 metros es del 48 por mil.

—¿.....?

—Para la realización de esta mejora no precisaría ninguna expropiación y su presupuesto comprendiendo: los desmontes, afirmados, muros, aceras, al cantarilla, barandas de hierro y arreglo de jardín, es decir todo menos el alumbrado, está calculado de 45 a 50 mil pesetas. La tramitación del expediente sería laboriosa, por tener que intervenir muchas entidades oficiales.

—¿.....?

—El proyecto en su parte estética, sería de una conveniencia grande para el aspecto de la Ciudad vista desde el Muelle y desde el Mar. La Catedral y la Capitanía con la Audiencia ganarían notablemente y más podrían hermosearse estos edificios si se invirtiera alguna cantidad principalmente la Audiencia cuya fachada que da a la muralla es de una sencillez de fábrica ó cuartel. En cuanto a la Catedral no pretendemos introducir mejoras sino no dejar que el tiempo haga imposible ó más costosa una reparación bastante más conveniente y necesaria que la reforma interior que se hace actualmente con proximísimo provecho y gran derroche de dinero.

—¿.....?

—No es solo esta reforma la que tengo ó mejor dicho hace tiempo tenía embozada; otras varias tengo en vías de proyecto.

Es difícil dar una idea verbal de algunas de ellas.

—¿.....?

—Una de las más imprescindibles es; una vía que vaya desde el Boulevard del Borne al Instituto que se edifica, tomando como base la calle de la Concepción y dándole un ancho de 20 metros.

Otra, una prolongación de esta vía hasta el Teatro Balear arrancando de la calle de la Unión por la calle de la Brondo, San Nicolás, Veri, Plaza del Rosario, calle de Santo Domingo, Jaime II, se confunde con la calle de Colón hasta la Plaza Mayor y sigue en línea recta prolongación de la calle de Colón atravesando las calles de Rubi, Tamorer, Gater, Molineros, Vilanova, Campo Santo, Olivar, Bobians y Diputación, de un ancho de 14 metros hasta la calle de Colón y del mismo ancho que esta en su prolongación. Se necesitaría mucho dinero sobre todo hasta la calle de Colón pero así es como se hacen las poblaciones quieren disfrutar de las reformas que proyecta y costean.

Tomamos nota de estos proyectos del Sr. Aleñá, pues algún día pensamos ocuparnos seriamente del asunto.

El nuevo alcalde

Ayer a las doce y media tomó posesión de la alcaldía el nuevo alcalde nombrado de R. O. D. Bartolomé Barceló.

Le dió posesión el alcalde accidental D. Luis Alemany.

El acto se hizo con la solemnidad de costumbre.

El nuevo alcalde señor Barceló firmó ayer por la mañana la cesantía del comandante de la guardia municipal de D. José Moya y fué nombrado para sustituirle D. Escolástico Cubí, que en la anterior etapa liberal desempeñó con gran acierto dicho cargo.

—¿.....?

Ayer dispuso el Sr. Barceló que las horas de oficina fueran de nueve y media a una y media y que la firma tuviera lugar a las once.

—¿.....?

Invitados por el nuevo alcalde se reunieron ayer a las dos de la tarde en el Gran Hotel, en fraternal banquete, los concejales y candidatos a concejales de la coalición.

Los comensales fueron unos 20 y los que no pudieron asistir por perentorias ocupaciones se exonsaron con expresivas cartas.

A los postres el señor Barceló en elocuentes frases se ofreció a los concejales para todas cuantas reformas se tengan que hacer en pro de la población.

Varios concejales hicieron uso de la palabra agradeciendo los ofrecimientos que habíales hecho el Sr. Barceló.

Los concejales republicanos propu-

TISIS Y TUBERCULOSIS
Ninguna enfermedad como la tisis hace hoy tantas víctimas y la razón es clara. El enfermo antes pierde tiempo precioso descurriendo los primeros tratamientos que caracterizan este mal tan tremendo y después siguiendo tratamientos que no son ni serán nunca antituberculosos, es decir capaces de vencer las causas que lo producen. Efectivamente hasta ahora ningún medicamento combate el bacilo de Kok, el agente patógeno de la tisis. Los muchos que se conocen dan algo de alivio al enfermo, pero dejan que el bacilo invada los pulmones y lo destruya. Todo esto es triste decirlo, pero es la pura verdad y el enfermo tiene que conocerla para que pueda tomar otro camino si le gusta vivir. Para que un tratamiento sea antituberculoso es necesario que combata el bacilo, atacándole en sus manifestaciones: tos, sudores, fiebre, inapetencia, cansancio, etc., y además proporcione al organismo la fuerza necesaria para luchar.
El Doctor Juan Oliver Durán, médico cirujano, trata la tuberculosis con un sistema nuevo, científico y de verdaderos resultados. El enfermo tiene tos, fiebre, sudores, cansancio, etc.? Pocas semanas bastan para aliviarle y algunos meses para reponerse.
Consultas de 9 a 12 y de 2 a 5, en Palma, en el HOTEL CONTINENTAL, los días 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23 de Noviembre.

sieron en el banquete que se regaló al señor Barceló un bastón de mando. La idea fué muy aplaudida por todos los comensales.

Terminado el banquete se ha acordó por unanimidad dirigir al Sr. Rosselló el siguiente telegrama.

Alejandro Rosselló.

San Marcos 37.—Madrid. Festejando alcalde Barceló coalición concejales y candidatos banquete, unánimemente saludamos a V. augurándole próximo triunfo felicitándole honroso puesto Consejero.

Calvet y Trián

Fomento del Turismo

La Junta Directiva de esta Sociedad en su última reunión trató de los siguientes asuntos:

De haberse facilitado ejemplares del folleto de propaganda publicado por la Sociedad a Mr. Emmanuel Latne de Molins y a Franz Leo y Comp. (Victor Locker) de Viena; y datos é informes sobre Mallorca a D. J. Mós, ingeniero, de Alemania.

De la invitación para asistir a la serie de veladas que viene celebrando la Sociedad «Fomento Artístico», así como también de la recibida de la Asociación de la Prensa para las Conferencias que viene dando en el Circolo de Bellas Artes.

De una circular de la Sociedad coral «El Laurel» de Olot, remitiendo 25 billetes de una Rifa destinada a la confección de un estandarte.

Se acordó que por el Tesoro se remitiera a dicha Sociedad la suma de 5 pts. importe de dichos billetes.

Se levantó la sesión.

Notas del Puerto

Entradas
Ayer entró en este puerto procedente de Marsella el vapor «Lulio».

Esta mañana ha entrado procedente de Barcelona el vapor correo «Bellver» con variada carga.

Salidas
Ayer salió para Barcelona el vapor correo «Balear».

Para Ibiza el vapor correo «Cataluña» con carga varia.

Para Sóller el vapor «Villa de Sóller» con variada carga.

Despachados
Hoy a las once y media saldrá para Alicante el vapor correo «Lulio».

EL DÍA RELIGIOSO

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Continúan en San Nicolás en obsequio de Santa Gertrudis la Magna: A las siete Comunión general y Exposición a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, continuación de la novena y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARIA
A Nuestra Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Santoral

Hoy.—Santa Lucía de Nardi y San Edmundo obispo.

Mañana.—Santas Gertrudis la Magna, Victoria martir y San Gregorio Taumaturgo.

Libros y revistas

Considerando de grande interés para el público el conocimiento más exacto posible del territorio en donde en la actualidad pelean nuestras tropas y en el que se hallan enclavados los ricos yacimientos de hierro y otros minerales, y también como complemento del Mapa de los «Alrededores de Melilla» ó «Kábilas de Kalaia», la Casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, ha creído conveniente la publicación del Mapa «El Rif entre los ríos Muluya y Quert», pues en él se incluye el extenso territorio ocupado por la kábilas de «Quebdana», limite de la influencia señalada a España, en la parte oriental de Marruecos, por el tratado de Algeciras.

El trazado de dicho Mapa está hecho bajo la dirección del comandante

de ingenieros D. Benito Ohias, habiéndose reunido y estudiado cuantos datos exactos se conocen sobre dicho territorio; los signos convencionales que le acompañan iguales al de los «Alrededores de Melilla», facilitan el pronto encuentro de lo que él se busca.

Las dimensiones son de 28—36 centímetros; tirado a cinco tintas y con escala de 1 : 250.000.

Su precio es de 50 céntimos ejemplar.

Para los pedidos pueden hacerse directamente al Editor, Consejo de Cierto, 140, Barcelona.

También se venden en todas las librerías y centros de suscripciones.

Gacetillas

Por Carabineros y Agentes de la Compañía Arrendataria, se han apresado en «Sa Vall» (Santany) 44 bultos tabaco de contrabando.

En Santa Maria ha sido denunciado un sujeto por infringir la ley de carreteras.

En Santany ha sido denunciado un individuo por infringir la ley de carreteras.

El gobernador civil ha dispuesto que todos los individuos de policía vistan de uniforme.

El sábado llegaron a Mahón en donde ingresaron en el Castillo de Isabel II, nueve corregidos militares.

La «Gaceta» publica un anuncio de la Dirección general de Obras públicas aplazando hasta el 1 de Febrero de 1910 el comienzo de los exámenes para el ingreso en el cuerpo de delineantes.

También inserta una relación nominal de los aspirantes cuya documentación se encuentra incompleta.

Varios operarios de la brigada municipal están recomponiendo los baches que hay en la calle de Colón.

Ayer embarcaron 460 cerdos con destino a Barcelona.

El gobernador ha autorizado a la Compañía de Explosivos para que pueda trasportar 36 cajas de pólvora con destino a Ibiza.

FRICCIÓN ANTIRREUMÁTICA BAYER
de ESPIROSAL cura pronto el reumatismo.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Eabarranach.—Sto. Cristo, 4.

Espectáculos

Para hoy

Lirico.—Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. D. Franco Vega y D. Martín Conti.
Función verumt a las 6 y media.
La zarzuela «El método Gorriz».
Entrada general 20 céntimos.
A las 8 y media noche.
«La alegría del batallón» «Mal de Amores» y «El pollo tejado».
Entrada general 60 céntimos.

La Protectora.—Sesión de Cinematógrafo extraordinarias sesiones de 6 a 11 noche.
Escogido programa para hoy muy variado.
Entrada general 10 céntimos.

SALON TRUYOL.—Programa para hoy de 5 tarde a 8 noche.
Para hoy un escogido y variado programa de cine.

BURSÁTILES

Madrid 15 (18:30 t)

Interior contado	8590
Interior fin de mes	8692
Al próximo	0000
Amortizable, 5 pS	10175
Amortizable nuevo	9850
Banco de España	45550
Compañía Tabacalera	38550
Francos	3797
Libras	9575
Exterior (sin cupón)	9575

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 16 (2^a 40 m.)

Consejo de ministros

Antes del Consejo

Poco después de las cinco fueron llegando los ministros a la presidencia con objeto de celebrar consejo. A las preguntas que los reporteros dirigían a los consejeros, estos les contestaban con evasivas, pues de punto fijo dijeron no sabían de que tratarían en el consejo que dentro de pocos momentos se iba a celebrar.

A la salida

Eran ya las nueve cuando los periodistas que esperaban la salida de los ministros vieron aparecer en el vestíbulo al ministro de Fomento.

Tan pronto como apareció el señor Gasset fué rodeado por los periodistas, que le interrogaron sobre los asuntos que se habían tratado en el consejo.

El Sr. Gasset, siempre amable con los periodistas les manifestó que los asuntos tratados en el Consejo constaban en la nota oficial que luego se entregará a la prensa.

La nota oficial

El Sr. Pérez Caballero que salió después del Sr. Gasset entregó a los periodistas la siguiente nota oficial.

El consejo de esta tarde se ha reunido a las cinco y cuarto bajo la presidencia del jefe del gobierno Sr. Moret, y ha terminado a las nueve.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un telegrama que había recibido del presidente de la Audiencia de Barcelona en el cual le comunicaba que la tranquilidad reina en Barcelona desde que se han restablecido las garantías.

El general Luque también dió lectura a varios despachos del capitán general de Cataluña general Weyler, en los cuales explica cual es la verdadera situación de aquella región y la línea de conducta que a su entender conviene seguir.

Un asunto de gran importancia y cuya discusión se prolongó bastante tiempo fué la cuestión planteada por el ministro de Fomento, sobre la necesidad que había de satisfacer los gastos de las obras realizadas desde el mes de Julio próximo pasado.

Después de un detenido examen se acordó que dicho asunto lo resolvían los Sres. Gasset y Alvarado poniéndose ambos ministros de acuerdo.

Fueron aprobados cuatro expedientes de Hacienda.

El ministro de Estado Sr. Pérez Caballero dió cuenta al Consejo de la serie de reclamaciones que se habían formulado ante el Sultán. Las cuales no tenían negociaciones que harán necesarias numerosas entrevistas para llegar a un acuerdo.

El ministro de la Guerra general Luque dió cuenta a sus compañeros de los telegramas que había recibido del general Marina.

Según los citados despachos se considera que ha llegado el momento oportuno para imprimir gran actividad en las operaciones y que al mismo tiempo se impone que se tome resolución terminante para el país.

El general Luque continuó diciendo que cree necesario que el próximo contingente sea de 115.000 hombres.

Todos los ministros estuvieron conformes y aprobaron el proyecto del ministro de la Guerra.

El Sr. Moret leyó un extenso despacho del gobernador civil de Barcelona, dándole cuenta que reina la mayor tranquilidad y que la llegada de Lerroux fué grandiosa sin que ocurriera el menor incidente.

Y por último el consejo acordó que por lo avanzada de la hora se suspendiera para continuar el miércoles y así el trataría muy detenidamente de la cuestión de Hacienda.

El duque de Tovar

Ayer por la tarde empezó a circular con mucha insistencia el rumor de que el duque de Tovar había ido a Palacio y se decía que su estancia en el regio alcazar era para exponer al rey los motivos por los cuales había presentado la dimisión.

Los reporteros acudieron al Palacio con objeto de interrogar al duque.

Al salir este de Palacio dijo a los periodistas:

Pueden ustedes decir que mi dimisión es irrevocable y que ya la tiene el jefe del gobierno.

Nuevo gobernador

En los círculos políticos se asegura

que será nombrado gobernador de Madrid el exalcalde que fué de la Corte en el primer Gabinete liberal presidido por el Sr. Montero Rios, D. Eduardo Vincenti.

El Sr. Dato

Ha sido tema de todas conversaciones la frase que se atribuye al presidente del Congreso de que las Cortes se abrirán en la primera quincena de próximo mes de Diciembre.

Pérez Caballero

Según noticias el viernes próximo saldrá para Italia el ministro de Estado Sr. Pérez Caballero con objeto de despedirse del Papa y de los reyes de Italia.

El viaje del ministro será rápido, pues únicamente piensa estar en Roma el tiempo preciso para cumplir con este deber de cortesia.

Nueva infanta

La princesa D.^a Luisa de Orleans dió ayer con toda felicidad a luz a una robusta y hermosa niña.

Al acto de la presentación asistieron los reyes, los infantes, el Nuncio, el gobierno y las autoridades.

Después de la presentación D. Alfonso telegrafió al infante D. Carlos participándole la noticia.

Francisco Campillo

Ha sido nombrado inspector general de tribunales D. Francisco Campillo.

Desde Barcelona

Habla Lerroux

El señor Lerroux nos ha manifestado que en el mitin que piensa celebrar el jueves para saludar a sus correligionarios de Barcelona atacará duramente al señor Cambó, al que llama águila fúnebre y zapo negro cansando muchas desventuras.

El viernes marchará a Madrid.

El Sr. Azzati

Mañana regresará a Valencia el diputado Sr. Azzati.

Juventud Liberal

La nasiente entidad política Juventud Liberal Monárquica de la Rambla de Santa Mónica ha comenzado una activa labor para tomar parte en las próximas elecciones.

Presentarán candidatos por dos distritos.

Entre los nombres que se han lanzado a la publicidad con más probabilidades de ir en candidatura figuran don Joaquín Bonet, Doctor en Medicina, hijo del Rector de la Universidad y el joven farmacéutico mallorquín don Jaime Homs.

Los pozos de Moncada

El gobernador ha comenzado el estudio del expediente sobre los Pozos de Moncada para proponer al gobierno una solución inmediata.

El interés del Sr. Suárez Inclán en bien de la ciudad ha causado excelente efecto en la opinión.

Weyler a Reus

El próximo jueves el gobernador civil y el general Weyler marcharán a Reus.

Se les obsequiará con un banquete.

El nuevo alcalde

Al mediadía tomará posesión de la alcaldía el Sr. Collaso.

Hablando con dicho señor, en el Círculo Liberal, manifestónos que tiene vivísimo empeño en desarrollar un programa de mejoras que tiendan a la extinción del déficit municipal.

Una conferencia

El diputado a Cortes por San Feliu propietario de «La Publicidad» señor Miró dará una conferencia en el Centro Republicano de la Plaza del Teatro.

Dicho acto se celebrará esta noche.

Disertará sobre «la situación actual de la izquierda catalana».

Hablado con el Gobernador

Hablando con el Gobernador de la provisión de las Capitánías ha dicho que es muy probable que el Sr. Weyler sea promovido a Capitán General del Ejército.

Añadiónos que sería pronto porque el general Weyler ha de pasar a la Reserva el mes de Junio próximo y con el cambio de situación perdería el derecho.

Ha ponderado su prestigio militar y su historial político.

AVISO

Para Barcelona, Almería y Málaga saldrá de este puerto dentro esta semana el vapor español

COLON

admitiendo carga para dicho punto. Para informes y despacho: Sucesor de B. Estela, Marina 72

CIRCULO LIBERAL

Proclamación de candidatos

Anoche, a las seis y media, se reunió en el Círculo Liberal la junta General del partido liberal al objeto de proceder a la proclamación de los candidatos, que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

El amplio salón del Círculo estaba totalmente ocupado por numerosísima concurrencia.

La presidencia estaba ocupada por el jefe accidental del partido liberal de Mallorca D. Bernardo Amer, quien tenía a su derecha al antiguo exconcejal D. Gabriel Fuster y a su izquierda al expdiputado D. Bartolomé Font.

Abierta la sesión, el Sr. Amer manifestó que todos conocían a los candidatos del futuro Ayuntamiento, cuyas cualidades no debía hacer resaltar.

Yo puedo aseguráros—añadió—que todos los que han sido designados para llevar la representación del partido liberal en la próxima contienda van animados de los mejores deseos para trabajar en pro de los intereses comunes, y para conseguir hacer de Palma una capital digna de atraer la atención de propios y extraños. No tengo más que decir, pues, abrigo la mayor esperanza en que se realizarán los grandes proyectos que acariciamos para el porvenir.

El Sr. Amer se ocupó luego de las elecciones, y excitó a todos a que se muestran tales como han sido siempre. Poned en la lucha—dijo—todo el ardimiento, toda la decisión que podáis. Es necesario que desmintáis esas apreciaciones injuriosas que algunos que algunos se complacen en lanzar con malévola intención. Yo os aconsejo que si vuestros adversarios emprenden el camino de las drovocaciones y atropellos, vosotros demostréis a la faz de todo el mundo que sois los representantes del orden, de la justicia, de la verdadera libertad, y que sois unos fieles y enérgicos defensores de los derechos de todos.

El orador recomendó después que los liberales obrasen para con sus aliados con toda la lealtad y sinceridad posibles. Si en algún distrito peligrase algún candidato de la coalición, trabajad para que el derrotado sea el candidato liberal. Sacad triunfantes siempre a los candidatos de nuestros aliados.

Elo es para nosotros un alto deber y justicia por la lealtad con que en las pasadas elecciones los republicanos trabajaron por nosotros. Os lo repito: no consintais que se derrote a ningún candidato de nuestros aliados. Primero son ellos que nosotros. Sin embargo, yo tengo la absoluta convicción de que todos saldrán triunfantes.

Terminó proponiendo a los candidatos siguientes que fueron aprobados por aclamación.

Primer distrito.—D. Antonio Pou Reus.

Tercer distrito.—D. Domingo Pérez Banzá.

Cuarto distrito.—D. José Bonnin Forteza.

Quinto distrito.—Don Luis Alemany Pajol.

Sexto distrito.—Don José Sampol Vidal.

Séptimo distrito.—Don Bernardo Roca Rayó.

Obligado por la concurrencia se levantó a hablar el candidato Sr. Sampol y Vidal.

Vuelvo al consistorio—dijo—para rendir un tributo al principio de disciplina. Yo considero que la disciplina es indispensable en toda organización política. Sin ella, todo esfuerzo y toda labor han de resultar inútiles, estériles completamente.

Ahora que hemos sido designados para formar en el futuro Ayuntamiento los que pertenecemos al actual, podemos hablar de lo que hemos hecho en cuatro años de trabajo. Y nos asombramos de que no hayamos traído el agua a Palma, ni hayamos hecho el alcantarillado, ni reformado interiormente la ciudad. ¡Qué digo! ni hasta hemos hecho desaparecer esas inmundas casas, viviendas del obrero, que son focos perennes de infección. No hemos hecho nada, ó muy poco, no por falta de voluntad, no por falta de esfuerzo, sino porque la realidad nos ha presentado obstáculos insuperables. ¡Es tanto y tan grande lo que hay que reformar

en Palma, y han sido tan pocos y tan menguados los medios para realizarlo! Pero nos anima la esperanza. Ahora tenemos mas experiencia y ella nos dará caminos para acometer la realización de nuestros ensueños.

De nuevo comenzaremos la ardua tarea. ¿Promesas? ¿Para qué? Hacer, hacer cuanto se pueda.

Lo que sí puedo aseguráros es que estamos resueltos a trabajar con constancia. La labor constante, aunque sea pequeña, esa es la que da buenos resultados. No os fieis de ciertos esfuerzos que al primer golpe de vista parecen titánicos, arrolladores, capaces de realizar la más gigantesca empresa. Si esos esfuerzos no van unidos, tened bien entendido que fracasarán. El esfuerzo incesante, pequeño, pero sin interrupción, eso es el principio de la victoria.

Y esta es la única promesa que os hago y que estoy resuelto fielmente a cumplir (Aplausos).

Se levantó luego a hablar D. Antonio Pou.

No debía hablar pero me lo mandan y lo hago gustoso porque entiendo que la disciplina es la primera cualidad de un político.

Manifestó que como en otra ocasión dijo son excepcionales estas circunstancias en que se deslindan perfectamente los campos reaccionario y liberal; que por este aunque se habían leído algunos nombres no estaba hecha la proclamación de candidatos pues en estos momentos no existe candidatura liberal ni republicana ni socialista sino que eran estos candidatos de las izquierdas y que por esto, porque nosotros vamos caminando con la libertad y el progreso, porque decidida y francamente estamos al lado de la democracia y el pueblo, nuestros votos son, seguros y espontáneos, van decididamente a las urnas y nos proporcionaron a nosotros, verderones sin plumas, el triunfo que en las pasadas elecciones tuvimos y el que en las próximas tendremos aun a pesar que una y otra vez, para combatirnos a nosotros, pájaros que ni plumas han tenido que poner en movimiento sus potentes alas los gavilanes de la reacción.

Dijo que debía recoger una alusión que se le había hecho al comentar sus manifestaciones del pasado Domingo y al contestarla debía solo recordar que en el partido liberal puede cada uno manifestar libremente sus ideas y saber sin previas órdenes que siempre que defienden los verdaderos principios liberales están acordes con la manera de pensar de su jefe y que si así no fuera recordaría siempre que el que en política es un candillo supo en ocasión oportuna decir al suyo que iba con él porque marchaba franca y decididamente cara al sol y supo volverle la espalda el día que abandonó el campo de la libertad para combatirlos desde los emboscadas de la reacción. (Aplausos).

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES. VIDRIOS PLANOS Y PRIVILEGIADOS.

BALDOSILLAS para LUMBRERAS. CANALES Y TUBERÍAS DE ZINC Y PLOMO. Gasómetros acetileno.

Bombas, Grifería y Depósitos

El ÁGUILA--Brossa 30

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANTONIO NADAL

Burrola - Mallorca

ANIS TUNEL

MARCA REGISTRADA

Oposiciones a Telégrafos

Ayer fueron aprobadas las siguientes opositoras:

Doña Antonia Más Puigerver doña Juana M.^a Oliver Vallori, D.^a María del Carmen Oliver Espinosa, D.^a Margarita Ordinas Sastre, D.^a Margarita Pou Pou, D.^a Concepción Planas Martínez, D.^a María Roselló Beltran, doña Margarita Salvá Ferrer, D.^a María Ana Sastre Font, D.^a Francisca Serra Melis, D.^a Margrrita Sintés Carbó, doña Eulalia Sintés Carbó, D.^a María Torres Pallicer, D.^a Juana Vidal Pons, D.^a Catalina Vidal Amorós y D.^a Juana Villalonga Vidal.

Esta mañana serán examinadas doña Margarita Vidal, D.^a Catalina Vinals y D.^a Emilia Zornoza.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

En el vapor «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona:

D. Narciso Barbari, D. Pedro Franco, D. Juan Parera, D. Guillermo Quetglas, doña Francisca Fullana, don Juan Amer y D. Juan Crespi.

En el mismo vapor salió para la ciudad Condal nuestro estimado amigo D. Alfonso Chopitea.

A bordo del vapor «Beller» han llegado esta mañana procedente de Barcelona los siguientes viajeros:

D. Juan Magot, D. Roberto Nicolet, D. Juan Torillo, D. Mariano Ruiz, don Juan Rosses, Mr. Aulat, D. Venancio Serra y D. Matias Sabater.

Personales

El ministro de la guerra ha firmado el decreto concediendo el empleo de segundo teniente de la escala de Reserva retribuida al aspirante de primera clase a oficial de Administración civil con destino a este gobierno D. Juan González ez.

Ha sido trasladado a la Dirección de Madrid el oficial de la Administración de Adnanas de Mahón D. Manuel de Turia.

Leemos en «El Felanigense»:

«La semana pasada llegó a esta ciudad, procedente de la República Argentina, nuestro paisano el presbítero D. Miguel Nadal, que ha desempeñado durante algún tiempo el cargo de Rector en una parroquia de Santa Fé, provincia de Buenos Aires.

Otro presbítero paisano nuestro ha regresado también estos días de la América del Sur, D. Cosme Bauzá, que ha vivido unos cinco años en aquellas lejanas tierras.»

Ayer visitó al Gobernador civil el Director de la Escuela de Comercio.

A últimos de la presente semana ó primeros de la próxima saldrá para Madrid con objeto de recoger a su distinguida esposa el Gobernador civil de esta provincia D. Angel Fernandez Caro.

Información política

Anoche sostuvimos larga conversación con el caracterizado prohombre del partido socialista de Palma D. Lorenzo Bisbal, a quien interrogamos sobre la participación que tomará aquél en las próximas elecciones municipales.

El Sr. Bisbal nos manifestó que, hasta no se haya recibido del Comité Central la resolución de las consultas, remitidas por el partido de Palma, no podrán tener sus palabras a manifestaciones de carácter oficial.

«Particularmente — nos dijo — yo puedo darle, mi opinión sobre las próximas elecciones municipales. Hnbiérame gustado, naturalmente, que la lucha se hubiera entablado en todos los distritos. Ya que ello no se ha considerado conveniente, creo más que punto de honor, cosa de indispensable necesidad acudir a la lucha con todo el esfuerzo y el ardor posibles.

No se que resolverá el Comité Central, aunque confió que su contestación será favorable a la alianza del partido socialista con los demás que constituyen las izquierdas de Palma.

El señor Bisbal terminó diciéndonos:

Desde que ví como probable la alianza socialista con los demócratas, vengo sustentando el criterio de que no debemos los socialistas palmesanos pedir ni aceptar ningún puesto para concejal a nuestros aliados. Así bajaremos con más fe y lealtad que nunca por los candidatos de las izquierdas para derrotar al enemigo común.»

Con motivo de la rectificación del censo electoral, se ha creado una nueva sección, que se denomina del Terreno y cuya mesa electoral estará situada en la Escuela Pública de niños de dicho caserío.

De esta manera los electores del Terreno se evitarán tener que ir a votar a la Bonanova.

Por el mismo motivo, ha sido suprimido el colegio electoral de la Bonanova y en cambio se ha creado otro en Génova, que se situará en la Escuela Municipal de niños.

Los que residen en la Bonanova, tendrán que ir a votar al caserío de Génova.

ALCANCE

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido la conferencia telegráfica que nos remite nuestro correspondal en Madrid.

Suponemos que la línea estará interceptada.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajos y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, maroo de mar, dilatación y úlcera del estómago, nearastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo contra el pago de

COLOCACION

Joven de 23 años con título de profesor, desea encontrar colocación en una casa de comercio ó particular.

Informes: CENTRO DE ANUNCIOS.

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia * Higiene * Economía



Extensa y variada surtido en corsés de todas clases y hechuras a precios reducidos, desde 250 ptas. uno. Especialidad en la confección de corsés a medida y de los modelos: Corto Sastro, Imperio, Rectos, Parísien, Sport, Soutien-gorge, etc. Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, único en Mallorca, que será moda en París este invierno. Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA

BROSSA, 12

Corsés higiénicos para Sras. en estado interesante. —Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical. —Ligas, ballenas, adornos, tejidos y toda clase de artículos para corseteras. —Composturas de todas clases.

Últimas creaciones de París

Ricos corsés para novias

Nota: Prévise aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

COMO UN AHORRO

DE SALUD!

Progrés en sus comidas

Aguá de Vilajuiga

La más rica en LITINA

Preferida por la clase médica, es la de mayor venta, y la más económica en su clase.

¡VÍDASE EN TODAS PARTES!

Representante: F. Gamarra — Depósito General: Refg. 0

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diviniendo las prescripciones reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino 8, Bna. y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

SOLUCIÓN CASES

DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Laza, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato phtórico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular oéunica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coquequillo etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'60.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

LLOID SABAUDO

El día 8 Diciembre saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

VAPORES DIRECTOS

Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 18 Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reexportarla á la cabida necesaria.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

Línea de la América del Sud

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 Noviembre, el magnífico vapor

JOSÉ GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20—Palma.

DOLOR REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO

CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

57 años de excelentes resultados. Recomendado por eminencias médicas [Millares de curaciones!]

¡Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué no darían para aliviarlos radicalmente? Pues aplícales el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estad seguros que á las tres ó cuatro fricciones, quedaréis curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA

TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

FER BAR

MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'80 y 6'15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme), tarde.

MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19, 1.º izquierda.—De 3 á 4.

ALMONEDA PERMANENTE

Compra y venta de toda clase de efectos y papeletas del Monte de Piedad.

Hipotecas desde 500 ptas. en adelante.

Deepulg, 40.—Sta. Catalina

JUSTICIA MILITAR

Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causas escrito por el ilustrado capitán de Estado Mayor D. José García Puehol.

Contiene todos los formularios para una sumaria.

El precio es de una peseta en rústica y 1'50 enuadernado.

Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería.—PALMA

Vapores - correos italianos

con itinerario fijo y directo

Para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las

Compañías Navegación General Italiana y La Veloce.

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

EUROPA, 18 Noviembre.

RE VITTORIO, 19 Noviembre.

REGINA ELENA, 3 Diciembre.

BRASILE, 4 Diciembre.

LOMBARDIA, 16 Diciembre.

ITALIA, 21 Diciembre.

SAVOIA, 30 Diciembre.

PRINCIPE UMBERTO, 31 Dize.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los Sres. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo,

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabié, farmacéutico premiado, de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fealdad que la carie comunica al diente.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que con éste y vente en el acto á esos dolores, que parecen van á agotar los recursos del sufrimiento.

Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera y principales droguerías y farmacias de la ciudad á dos pesetas bote.

LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Trasatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

CORDOVA 18 Octubre.

PRINCESA MAFALDA 29 Octubre.

INDIANA 4 Noviembre.

MENDOZA 17 Noviembre.

ELORIDA 28 Noviembre.

CORFOVA 5 Diciembre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Eura en un solo día»

Tomado á tiempo Emerin certifica el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

LOS COMPLEJOS EMERIN dan á las vías y glándulas urinales el estado normal, evitando el uso de las drogas venenosas, que destruyen los tejidos y producen las complicaciones más graves. Los EMERIN son los únicos que destruyen las ESTREPTOCOCCOS URETRALES, POSTERITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA, CLULOS, HEMORRAGIA DE ORINA, PÍJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, etc. (para más detalles ver una caja de COMPLEJOS EMERIN con el prospecto que acompaña.)

Composición: R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pot. 0.10 — C. Apolina C(5), Terebintino 0.010, Tribucum C. S, Acid. Benzoi. 0.01, R. Hipofosfites 4, Sal. de Pelletier 0.50, Manganos 0.20, Ferrosos 0.10, Nuxvomica 0.01.

PERSONAS

que hayan disipado sus fuerzas vitales sexuales, y perdido involuntariamente por enfermedades debilitantes, recuperan gradualmente tomando el VINO CORDIAL DE CERRERA, del Dr. Uziel, de New York, el vitalizador más poderoso de los nervios.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Ya en el Otoño, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas,

Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propáganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.